

הרצאה 19

בשיעור הקודם הראנו:

$$\varphi: V \rightarrow W$$

$$A_\varphi \quad (e) \quad (\xi)$$

$$\dim \text{Im } \varphi = \text{rk } A_\varphi$$

סימון: $L(V, W)$ - קבוצה של V -מפתחים ל- W

$$n = \dim V$$

$$m = \dim W$$

נקודות: (e) בסיס של V , (ξ) בסיס של W

בנוני ההדמיה $L(V, W) \rightarrow M_{m \times n}(F)$

$$\varphi \mapsto A_\varphi$$

משפט: ההדמיה היחידה הטובה ביותר היא

הזוהיה: $A_\varphi = A_\psi$ כק $\varphi, \psi \in L(V, W)$ נניח

שהם אותו של e_i מהבסיס של V $\varphi(e_i) = \psi(e_i)$ לכן $\varphi = \psi$

$$\varphi(x) = \sum \lambda_i \varphi(e_i), \quad V \ni x = \sum \lambda_i e_i$$

$$\psi(x) = \sum \lambda_i \psi(e_i)$$

היה: $M_{m \times n}(F) \ni A = (a_{ij})$

ש $A_\varphi = A$ ש $\varphi \in L(V, W)$ כק e

$$\varphi(e_j) = \sum_{i=1}^m a_{ij} \xi_i = W_j \in W$$

$$x = \sum_j \lambda_j e_j \quad \varphi(x) = \sum_j \lambda_j W_j$$

קראו לטור הזה φ (הטור הזה), ξ (הטור הזה) φ בסיס של W

(e) , (ξ) טור של A .

$\varphi(x) = Ax$ כק $A \in M_{m \times n}(F)$ טור של $\varphi: F^n \rightarrow F^m$

הזוהיה שהטור הזה של V בסיס של F^n , F^m טור של A

הטור של φ , A_φ , בסיס של F^m טור של A

$$\varphi(x) = A_\varphi \cdot x$$

$L(V, W)$, $V \rightarrow W$

הזוהיה: $(\lambda \varphi)(x) = \lambda \varphi(x)$ $\lambda \in F$, $\varphi \in L(V, W)$

$(\varphi + \psi)(x) = \varphi(x) + \psi(x)$ $\varphi, \psi \in L(V, W)$

$\lambda \in F, \varphi, \psi \in L(V, W) \Rightarrow \lambda\varphi, \varphi + \psi \in L(V, W) : \underline{\text{לכנס}}$
 $(\lambda\varphi)(x+y) = \lambda\varphi(x+y) = \lambda(\varphi(x) + \varphi(y)) = (\lambda\varphi)(x) + (\lambda\varphi)(y) : \underline{\text{הכנסה}} (א)$

נסו $\lambda\varphi$ שווה φ חיסור
 $(\lambda\varphi)(\mu x) = \lambda\varphi(\mu x) = \lambda\mu\varphi(x) = \mu\lambda\varphi(x) = \mu(\lambda\varphi)(x)$

נסו $\varphi + \psi$ שווה $\varphi + \psi$ חיסור
 $(\varphi + \psi)(\mu x) = \varphi(\mu x) + \psi(\mu x) = \mu\varphi(x) + \mu\psi(x) = \mu(\varphi(x) + \psi(x)) = \mu(\varphi + \psi)(x)$

$(\varphi + \psi)(x+y) = \varphi(x+y) + \psi(x+y) = \varphi(x) + \varphi(y) + \psi(x) + \psi(y) = (\varphi + \psi)(x) + (\varphi + \psi)(y)$

$L(V, W)$ הוא F מודול \Rightarrow $L(V, W)$ הוא חבורה וכתב θ_w $\theta_w : [x \mapsto \theta_w]$

האיבר הנגדי : $(-\varphi)(x) = -\varphi(x)$
 נקבע, נוסף $\lambda(\varphi - \psi) = \lambda\varphi - \lambda\psi$

צביק $\lambda(\varphi + \psi)(x) = (\lambda\varphi + \lambda\psi)(x) \quad x \in V$
 $\lambda(\varphi + \psi)(x) = \lambda(\varphi(x) + \psi(x)) = \lambda\varphi(x) + \lambda\psi(x) = (\lambda\varphi + \lambda\psi)(x)$

$\lambda(\varphi(x) + \psi(x)) = \lambda\varphi(x) + \lambda\psi(x) = (\lambda\varphi)(x) + (\lambda\psi)(x) = (\lambda\varphi + \lambda\psi)(x)$

מטעם : נקבע בסיסים (e_i) ב- V ו- (z_j) ב- W
 אלו הופכים $L(V, W) \rightarrow \text{Mat}(F)$ $\varphi \mapsto A_\varphi$

הכנסה : $A_{\lambda\varphi} = \lambda A_\varphi, A_{\varphi + \psi} = A_\varphi + A_\psi$
 (בנוסף שההתאמה היא איזומורפיזם)

א. $\varphi(e_j) = (\lambda\varphi)(e_j)$ $A_{\lambda\varphi}$ $(\lambda\varphi)(e_j) = \lambda\varphi(e_j)$
 $A_{\lambda\varphi} = \lambda A_\varphi$

ב. $A_{\varphi + \psi} = A_\varphi + A_\psi$ $(\varphi + \psi)(e_j) = \varphi(e_j) + \psi(e_j)$
 אלו הופכים $(\varphi + \psi)(e_j) = \varphi(e_j) + \psi(e_j)$ $A_{\varphi + \psi} = A_\varphi + A_\psi$

$L(V, W) \cong M_{\dim W \times \dim V}(F)$: מסקנה

(הכינו את הדימויים) $\dim L(V, W) = m \cdot n$: נ"ס

(ס"ב) $(\psi, \varphi) \in \mathcal{L}(V, W)$ $V \xrightarrow{\varphi} W \xrightarrow{\psi} Z$ יפיו : שטח
(e) (ξ) (η)

A_ψ : $A_\psi \xi = \psi(\xi)$: ψ ביחס ל- (ξ) : נוסח

A_ψ : $A_\psi e = \psi(e)$: ψ ביחס ל- (e) : נוסח

$A_{\psi \circ \varphi}$: $A_{\psi \circ \varphi} e = (\psi \circ \varphi)(e)$: $\psi \circ \varphi$ ביחס ל- (e) : נוסח

$(\psi \circ \varphi)(e_j) = \sum_i (A_{\psi \circ \varphi})_{ij} \eta_i$: הכנסה

$\psi(\varphi(e_j)) = \psi\left(\sum_k (A_\varphi)_{kj} \xi_k\right) = \sum_k (A_\psi)_{kl} \psi(\xi_k) = \sum_k (A_\psi)_{kl} \left(\sum_l (A_\psi)_{lk} \eta_l\right)$

$= \sum_k \sum_l (A_\psi)_{lk} (A_\psi)_{kj} \eta_l = \sum_l \left(\sum_k (A_\psi)_{lk} (A_\psi)_{kj}\right) \eta_l$

$\sum_l (A_{\psi \circ \varphi})_{lj} \eta_l = \sum_l \left(\sum_k (A_\psi)_{lk} (A_\varphi)_{kj}\right) \eta_l$: קבלנו

(שינוי צורה של η לא משנה את הדימויים) : i - l ע"פ δ (כאן משנה)

$(A_{\psi \circ \varphi})_{lj} = \sum_k (A_\psi)_{lk} (A_\varphi)_{kj}$: (η) - (e) נוסח

$\forall l, j$: $A_{\psi \circ \varphi} = A_\psi \cdot A_\varphi$: שטח

הכנסה חזרה : $BA = I \iff AB = I$: e : $n \times n$: A, B : $n \times n$: $\varphi : F^n \rightarrow F^n$: $\psi : F^n \rightarrow F^n$: $\varphi \circ \psi = \text{Id}$: $\psi \circ \varphi = \text{Id}$: $A \cdot B = I_n$: $B \cdot A = I_n$: $\varphi \circ \psi = \text{Id}$: $\psi \circ \varphi = \text{Id}$: $\varphi(\psi(x)) = \varphi(\theta) = \theta$: $\psi(x) = \theta$: $\varphi \circ \psi(x) = x$

(כאן הדימויים הם (θ) : ψ : (η) : φ : (ξ) : $\psi \circ \varphi = \text{Id}$: $\varphi \circ \psi = \text{Id}$: $A \cdot B = I_n$: $B \cdot A = I_n$: $\varphi \circ \psi = \text{Id}$: $\psi \circ \varphi = \text{Id}$: $\varphi(\psi(x)) = \varphi(\theta) = \theta$: $\psi(x) = \theta$: $\varphi \circ \psi(x) = x$

$\varphi(\psi(y)) = y$: $\psi \circ \varphi = \text{Id}$: $\varphi \circ \psi = \text{Id}$: $A \cdot B = I_n$: $B \cdot A = I_n$: $\varphi \circ \psi = \text{Id}$: $\psi \circ \varphi = \text{Id}$: $\varphi(\psi(x)) = \varphi(\theta) = \theta$: $\psi(x) = \theta$: $\varphi \circ \psi(x) = x$

$(\psi \circ \varphi)(y) = y$: $y \in F^n$: $\varphi \circ \psi = \text{Id}$: $\psi \circ \varphi = \text{Id}$: $A \cdot B = I_n$: $B \cdot A = I_n$: $\varphi \circ \psi = \text{Id}$: $\psi \circ \varphi = \text{Id}$: $\varphi(\psi(x)) = \varphi(\theta) = \theta$: $\psi(x) = \theta$: $\varphi \circ \psi(x) = x$

$$(\psi \circ \varphi)(y) = (\psi \circ \varphi)(\psi(x)) = \psi(\underbrace{\varphi(\psi(x))}_{\psi(x)}) = \psi(x) = y$$

לפי ההנחה $x = \psi(x)$

לכן $B \cdot A = I_n$, $\psi \circ \varphi = Id$

תהי $\varphi: V \rightarrow W$ תהי

$$n = \dim V = \dim W$$

(e) בסיס ב- W , (z) בסיס ב- V

A - מטריצה של φ ביחס לבסיסים האלה

לפי A הפיכה $\iff \varphi$ איזו

הנחה: $\boxed{\Leftarrow}$ נניח A הפיכה, נבחר קיימת B כך $A \cdot B = I_n$

(e) $B \cdot A = I_n$, תהי $\psi: W \rightarrow V$ מטריצה של ψ ביחס ל- (z) ו- (e)

אז B - I מטריצה של $\psi \circ \varphi$, שונה $A \cdot B = I_n$, אזי מטריצה

של $\psi \circ \varphi$ שונה $I_n = B \cdot A$, לכן $\psi \circ \varphi = Id$, $\varphi \circ \psi = Id$

\Rightarrow : נניח φ איזו, תהי B מטריצה של φ^{-1} ביחס ל- (z) , (e)

אזי מטריצה של $\varphi \circ \varphi^{-1} = Id$ שונה $A \cdot B = I_n$

מטריצה של $\varphi^{-1} \circ \varphi = Id$, שונה $B \cdot A = I_n$, לכן

מרחב זוגות (זוגות)

יהי V מרחב וקטורי מעל F

נקרא $L(V, F)$ (זוגות) מרחב זוגות

$L(V, F) = V^*$, (כאובייקט) בו נקראים פונקציות ליניאריות על V

הערה: אם $\dim V < \infty$ (ממדי סופי) אזי $\dim V^* = \dim V$

במיוחד $F = \mathbb{R}$, $V = \mathbb{R}$

$V^* = \mathbb{R}^*$, כל פונקציה ליניארית על \mathbb{R} מוגדרת באופן יחיד

הערה: $f \in \mathbb{R} \rightarrow f$

$\mathbb{R}^* \xrightarrow{\sim} \mathbb{R}$, $\varphi: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$

לפי $f \in \mathbb{R}$

$\varphi \mapsto \varphi(1)$